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@ Abfragen erlaubt,
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Problem - Definition

o Gewichte in Unsicherheitsmenge U unsicher:

U = [Ql,ml] X ... X [gn,@n]

o Bis zu ) Abfragen liefern w, € [wi,wi]

Zuléssige Losungen:
e Selbst wenn der Worst-case eintritt, darf das Maximalgewicht nicht
iberschritten werden

Ziel: Moglichst hoher Gesamtwert
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Bewertung eines Algorithmus?
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Losung: {2,4}  Gesamtwert: 15
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Bewertungskriterium

Sei F*(I,Q) die Optimale Losung des Full-knowledge Problems auf Instanz
I mit ) Abfragen.
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Algorithmen Aufbau

Ein Algorithmus besteht aus zwei Teilen:

1. Teil: Entscheide von welchen Gegenstianden das Gewicht abgefragt
werden soll.

2. Teil: Packe Gegenstiande, sodass eine zulidssige Losung mit maximalem
Wert entsteht.
o Lose das Knapsack Problem mit Gewichten

1

w: =

w. sonst

1

{f&)- falls das Gewicht von ¢ abgefragt wurde
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Algorithmen

ALGq:
o Frage keine Gegenstande ab
e Lose den zweiten Teil
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Algorithmen

ALGq:
o Frage keine Gegenstande ab
o Lose den zweiten Teil
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Sei I, () beliebig.

Sei i € {1,...,n} der Gegenstand mit maximalen Wert.
Es gilt F*(I,Q) < W -v,;, da w, > 1.

ALG; kann ¢ einpacken, da w, < W.

Also ist ALG{(1,Q) > v,.

Also gilt:

F*(IaQ) W'vz’
ALG,(1L,Q) = v,

7
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Annahme: A fragt nur Gegenstéande

— A(1,Q) =1

F(1,Q) =3

., F
query competitiveness:
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I'-beschrankte Unsicherheit - Beispiel

W =10

Q

= 2
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Losung: {1,2,3} Gesamtwert:

° W =W,
. By =w,
. By =w,
14
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Heuristiken fiir Intervall und I'-beschrankte
Unsicherheit
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w;

w.
—1

1

Bisherige Algorithmen benutzen Parameter der Gegenstande

:= Anzahl an Gewichten die abgefragt wurden, mi
:= Anzahl an Gewichten die abgefragt wurden, mi

t
t

w;
w;
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)
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nicht, um zu entscheiden, welcher Gegenstand abgefragt werden soll
Mogliche Parameter:

°* W,

° W.
—1

1

ISES]

:= Anzahl an Gewichten die abgefragt wurden, mit w, ;
,{D’i —

a t
e a:= Anzahl an Gewichten die abgefragt wurden, mit )
I
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E|w,| bestimmen

Daraus lasst E[w,] berechnen, wenn Gewichte gleichverteilt sind.
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Heuristiken

Heuristiken werden als Funktionen H : {1,...,n} — R dargestellt, die jedem
Gegenstand einen Wert zuordnet.

Der Algorithmus fragt dann das Gewicht der () Gegenstidnde mit dem
hochsten Wert H (i) ab.
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Der Algorithmus fragt dann das Gewicht der () Gegenstidnde mit dem
hochsten Wert H (i) ab.

Das Auswerten von H muss nach jeder Abfrage wiederholt werden.

Der Algorithmus 16st dann den zweiten Teil des Problems.

18/25



Heuristiken - Beispiel
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Heuristiken - Bewertungen

Sei J eine Menge von Instanzen, () die Anzahl an Abfragen

Worst-case query competitiveness:

)
1e5 A(I,Q)

Average query competitiveness:

\J\ZA

IeJg
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Heuristiken - Testen

Intervall Unsicherheit (100 Instanzen)
e n =100

o W e {51,...,n} gleichverteilt

o v, €{1,...,W} gleichverteilt

o w;,w. €{1,.., W} gleichverteilt

e W, € {Qi, ...,@i} gleichverteilt
Teste verschiedene () Werte

[-beschrénkte Unsicherheit (20 Instanzen)
e =20

e I'=2

e Rest analog
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Heuristiken - Intervall Unsicherheit - Vorschlage

Parameter: w;,,

average competitiveness

~ I _
wia vi) IE[’UJZ], a’) a’v

L,

1.6

1.5

1.4 -

1.3

1.2

1.1

1.04 T T ! T
0.0 0.1 0.2 0.3 0.4

0.5

3|0

n, W

— rand
— (V*(w_up -w_low))

(v*(1/w_low))
— (v/E[w_ex])
= ((v* (w_up -w_low))/ E[w_ex])
— ((v* (w_up-w_low))/ (E[w_ex] * w_low))
(w_low * v)

0.6 0.7 0.8 0.9
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Heuristiken - Intervall Unsicherheit - Vorschlage

_ ~ I' _
Parameter: w;, w., v;, Elw,],|” @, a,T, |n, W

2.2
2.0
= rand
1.8 = (V™ (w_up - w_low))

(v*(1/w_low))
— (v/E[w_ex])
1.6+ = ((v*(w_up-w_low))/ E[w_ex])
— ((v*(w_up-w_low))/ (E[w_ex] * w_low))

(W_low * v)

1.4 -

1.2

worst-case competitiveness

1.04 T T T
0.0 0.1 0.2 0.3

3|© ©
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Heuristiken - I'-beschrankte Unsicherheit - Vorschlage

_ ~ I' _
Parameter: w;, w., v;, Elw,],|” @, a,T, |n, W

1.8

n 1.7 1

n

D)

8 1.6 — rand

2 — (V*(w_up-w_low))

= 1.5 (v*(1/w_low))

*'q-"_) — (v/E[w_ex)])

o, 144 — ((v* (w_up - w_low)) / E[w_ex])

E — ((v* (w_up-w_low))/ (E[w_ex] * w_low))

8 1.34 (w_low * v)

)

o0 1.2-

av}

= |

C@ J \
10 f T T T T T T T T i

0.0 0.1 0.2 0.3 04 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1.0

3|0
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Heuristiken - I'-beschrankte Unsicherheit - Vorschlage

_ ~ I' _
Parameter: w;, w., v;, Elw,],|” @, a,T, |n, W

3.0

0 2.8

&

& 2.6 -

g 2.4 — rand
= — (V*(w_up-w_low))
or—

+ 2.2 (v*(1/w_low))

b

e, 0 — (v/E[w_ex])

E ] — ((v* (w_up -w_low))/ E[w_ex])

8 18 — ((v*(w_up-w_low))/ (E[w_ex] * w_low))
w (W_low * v)

% 1.6 1 \

CT) 1.4 -

)

g-'j 1.2

o “

E 1.0+ . ; T . ' : i

0.0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1.0

3|0

25/25



